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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

 

Αθήνα 24 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κο Σταύρο Παπασταύρου  

 

Θέμα: Πλήρης αδιαφάνεια και έλλειψη διαβούλευσης για απόπειρα 

εκμετάλλευσης του γεωθερμικού πεδίου της Νισύρου σε αντίθεση με την 

βούληση των τοπικών αρχών και την διάθεση της τοπικής κοινωνίας.  

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Το θέμα της εκμετάλλευσης της γεωθερμίας στην Νίσυρο αποτελεί υπόθεση που 

απασχολεί την τοπική κοινωνία και την πολιτεία εδώ και αρκετά χρόνια. 

 

Αποτελεί απορία για πιο λόγο η τοπική κοινωνία δεν έχει μέχρι σήμερα καμία 

ενημέρωση για τις προθέσεις της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. ως προς το έργο. 

 

Πιο πρόσφατη εξέλιξη που αντικατοπτρίζει τις αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας, 

είναι η από την 20η Ιουνίου 2025, ομόφωνη απόφαση της Περιφερειακής Ένωσης 

Δήμων Νοτίου Αιγαίου (Π.Ε.Δ. Ν. Αιγαίου), με την οποία εναντιώνεται σε έργα 

γεωθερμίας υψηλής ενθαλπίας για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στη Νίσυρο. 

 

Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι για το συγκεκριμένο Θέμα έχει γίνει πλήθος 

ερωτήσεων τα προηγούμενα χρόνια ακόμη και από Βουλευτές της σημερινής 

Κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Επιπλέον το 1997 για το θέμα έγινε δημοψήφισμα 

στη Νίσυρο στο οποίο το 87% των συμμετεχόντων διαφώνησε ως προς 

οποιοδήποτε σχεδιασμό για την εκμετάλλευση της γεωθερμίας στη Νίσυρο καθώς 

και στο γεγονός ότι δεν λαμβάνεται υπόψη η τοπική κοινωνία στη διαδικασία 

λήψης απόφασης.   

 

Συμφώνως με τις διατάξεις του ν. 4685/2020 η διάρκεια της μίσθωσης του 

δικαιώματος έρευνας στα πεδία εθνικού ενδιαφέροντος, όπως η Νίσυρος, 

παρατάθηκαν για 5 έτη.  

 

Στην ετήσια Έκθεση του ΥΠΕΝ για την μεταλλευτική-λατομική δραστηριότητα 

και τη Γεωθερμία, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι «Προχωρούν έρευνες σε πεδία 

εθνικού ενδιαφέροντος (Μήλος, Νίσυρος, Λέσβος, Μέθανα) από τη ΔΕΗ 

Ανανεώσιμες.+1» 

 

Παρά ταύτα μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει καμία επίσημη ενημέρωση ούτε για το 

αν και πότε ξεκίνησαν οι έρευνες, ούτε για το ποιες έρευνες διεξάγονται αν 

διεξάγονται, ούτε για τις τελικές προθέσεις για την διάσταση του έργου αν θα είναι 
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δηλαδή χαμηλής ή υψηλής ενθαλπίας κλπ. Ενώ την ίδια ώρα που δεν υπάρχει καμία 

ενημέρωση για το τι γίνεται σήμερα στο νησί, το διαδίκτυο βρίθει δημοσιευμάτων 

ότι έχουν ξεκινήσει οι έρευνες. Παρά ταύτα τίποτα δεν υπάρχει ούτε καν στην 

ιστοσελίδα της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ.  

 

Το γεγονός αυτό έρχεται σε ευθεία σύγκρουση όχι μόνο με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 

2003/35, που προβλέπει τη συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών στη λήψη 

αποφάσεων για σοβαρά περιβαλλοντικά θέματα, αλλά και με την ίδια την πολιτεία 

καθώς το ΥΠΕΝ διαβεβαίωνε σε παλαιότερες απαντήσεις του στο πλαίσιο του 

Κοινοβουλευτικού ελέγχου, ότι τίποτα δεν θα προχωρήσει χωρίς τη σύμφωνη 

γνώμη της πλειοψηφίας της τοπικής κοινωνίας, χωρίς δηλαδή διάλογο τον οποίο 

μέχρι σήμερα δεν έχουμε δει.  

 

Την ώρα που παρατηρείται αυτή η «σκόπιμη ασάφεια» ως προς το συγκεκριμένο 

έργο, η Κυβέρνηση σκοπίμως έχει εγκαταλείψει την ουσιαστική στήριξη των 

ενεργειακών κοινοτήτων αξιοποιώντας τις ΑΠΕ είναι πολύ πιο φιλικές για το 

περιβάλλον.  

 

Η πολιτεία δεν έχει επιδείξει μέχρι σήμερα ουσιαστικό ενδιαφέρον για την στήριξη 

των ενεργειακών κοινοτήτων, ούτε κατ΄ελάχιστο ανάλογο με το ενδιαφέρον για την 

στήριξη των μεγάλων ενεργειακών ομίλων, με πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα τα 

προβλήματα που δημιούργησε ο ν. 5037/2023 καθώς επίσης και οι περιορισμοί που 

θέτει ο ΔΕΔΔΗΕ για τα μη διασυνδεμένα νησιά.  

 

Τέλος πέραν της ακολουθούμενης διαδικασίας σοβαρές είναι οι ενστάσεις της 

τοπικής κοινωνίας όχι μόνο όπως έχουν εκφραστεί διαχρονικώς, αλλά και λόγω 

των πολύ σοβαρών επιπτώσεων που θα έχει μια τέτοια εξέλιξη στην ασφάλεια του 

νησιού, στο τουριστικό μας προϊόν. Προβληματισμοί όχι έωλοι αν αναλογιστούμε 

το αρνητικό προηγούμενο σε αντίστοιχο έργο στο νησί της Μήλου.  

 

Δεδομένου ότι για ένα τόσο σημαντικό ζήτημα η τοπική κοινωνία ούτε μπορεί να 

βρίσκεται σε πλήρες «σκοτάδι» ούτε μπορεί να μένει εκτός του διαλόγου καθώς όχι 

μόνο αυτό απαιτεί το Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, αλλά αυτό θα έπρεπε να είναι 

αυτονόητο στις μέρες μας 

 

Δεδομένου ότι συμφώνως με σειρά δημοσιευμάτων υπάρχουν δεσμεύσεις για 

ολοκλήρωση των ερευνών εντός του Μαρτίου του 2026 

 

Δεδομένου ότι κάτοικοι και Δήμος στη Νίσυρο επιχειρούν αξιοποίηση των ΑΠΕ 

και δημιουργία Ενεργειακής κοινότητας, παραδείγματα που μπορούν να 

αποτελέσουν πιλότο για άλλα μικρά νησιά 

 

Ερωτάται ο Υπουργός 

 

1. Τι πρόκειται να κάνετε όχι μόνο για την ενημέρωση ως οφείλεται αλλά και 

για την διαβούλευση με την τοπική κοινωνία της Νισύρου για το ζήτημα 

αυτό; 

2. Τι έρευνες πραγματοποιούνται στην Νίσυρο ως προς την αξιοποίηση της 

Γεωθερμίας, από ποιον, πότε ξεκίνησαν και πότε ολοκληρώνονται; 

3. Πότε λήγουν τα δικαιώματα ερευνών στο νησί; 
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4. Ποιες είναι οι προθέσεις και για τι είδους έργο εκμετάλλευσης της 

γεωθερμίας στη Νίσυρο, πιο το χρονοδιάγραμμα αυτού και ποιος είναι ο 

ρόλος της τοπικής κοινωνίας στο έργο αυτό;  

5. Τι θα κάνετε για τα προβλήματα που δημιούργησε ο ν. 5037/2023, τους 

περιορισμούς που έχουν τεθεί για τα μη διασυνδεδεμένα νησιά και την 

ουσιαστική στήριξη των ενεργειακών κοινοτήτων σε αυτά από τοπική 

αυτοδιοίκηση, επιχειρήσεις και πολίτες;   

 

 

 

 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Γεώργιος Νικητιάδης 

 

 




